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здобувачка третього (освітньо-наукового) рівня вищої освіти 
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Необхідність переосмислення на засадах гуманістичної парадигми 

концептуальних підходів до підготовки майбутніх учителів в Україні 

(Державна національна програма «Освіта» («Україна ХХІ століття»), Основні 

напрями реформування вищої освіти в Україні, Національна доктрина розвитку 

освіти України у ХХІ столітті, Закони України «Про освіту», «Про вищу 

освіту», Концепції «Нова українська школа», Концепція розвитку педагогічної 

освіти тощо) зумовила підвищену увагу вчених до проблеми диференціації 

навчання та актуалізувала вирішення одного з її завдань – визначення 

провідних понять. 

Зауважимо, що в енциклопедичній літературі категорія «диференціація» 

(від лат. differentia – різниця, відмінність) тлумачиться як «поділ, розділення, 

розчленування чого-небудь на окремі різнорідні елементи». У педагогічних 

енциклопедіях надано визначення терміну «диференціація в навчанні» як 

«урахування індивідуальних особливостей у формі, що передбачає групування 

учнів на основі виділення певних особливостей, що обумовлюють специфіку 

процесу навчання; спосіб організації навчального процесу на основі врахування 

індивідуально-типологічних особливостей особистості шляхом створення груп, 

класів, освітніх установ, освітніх програм, у яких різняться цілі, зміст, методи, 

форми   та   результати   реалізації   освітніх   програм».   А   також   категорії 

mailto:583182217@qq.com
mailto:m.e.pisotska@hnpu.edu.ua
https://doi.org/10.5281/zenodo.6929444
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 «диференціація в освіті» як «забезпечення різноманіття школи та права дитини 

на вибір освіти, на його індивідуалізацію та особистісну орієнтованість, на 

вибір індивідуальних освітніх траєкторій для задоволення інтересів, 

схильностей та здібностей особистості, що вимагає максимальної 

різноманітності освітніх умов та педагогічних підходів, спирається на 

різноманітність навчальних програм, підручників, навчальних посібників, у 

тому числі різнорівневих, забезпечує створення ринку освітніх товарів та 

послуг». 

Аналізуючи підходи науковців України до розуміння сутності поняття 

«диференціація навчання» передусім зазначимо покладання ними в основу 

визначення різних понять. Так, О. Братанич трактує цю категорію як «принцип 

врахування індивідуально-типологічних особливостей учнів у інтересах 

розвитку їхніх нахилів і здібностей», М. Прокоф’єва – як «систему 

взаємопов’язаних програмних вимог, дій, методів, прийомів, засобів і 

організаційних форм навчання, які, зумовлюючись індивідуальними 

особливостями учнів, створюють умови для засвоєння вимог Державного 

стандарту». В. Володько, С. Гончаренко – як «особливий підхід учителя 

(викладача) до різних груп учнів (студентів) або окремих учнів (студентів) 

залежно від змісту, обсягу, складності, методів навчання тощо». Ю. Олексін 

бачить диференціацію навчання як «спосіб організації навчального процесу, в 

якому елементи дидактичної (методичної) системи різняться відповідно до 

індивідуально-типологічних особливостей окремих груп учнів», Ж. Воронцова, 

Т. Дейніченко – як «організацію навчальної роботи, варіативної за змістом, 

обсягом, складністю, методами і засобами та способом впровадження принципу 

індивідуального підходу» [2, с. 22–23]. Існує думка, що це поняття є «формою 

реалізації принципу оптимального поєднання фронтальної, групової, 

індивідуальної роботи з учнем на уроці» (І. Чередов) або «формою врахування 

індивідуальних особливостей учнів у процесі навчання, що реалізується 

шляхом розподілу їх на типологічні групи за відповідними показниками» 

(Н. Ковчин), або організаційною формою занять, у якій «навчальні класи, групи 
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 формуються за певною спільною ознакою і навчання проводиться за різними 

навчальними планами і програмами з максимальним урахуванням вікових та 

індивідуальних можливостей суб’єктів учіння» (П. Сікорський) [5, с. 119]. 

Крім того, на підставі аналізу наведених визначень можна зробити 

висновок   про   тлумачення   науковцями    Ж. Воронцовою,    Т. Дейниченко, 

М. Прокоф’євою поняття «диференціація навчання» як тотожного поняттю 

«індивідуалізація навчання». Якщо ж проаналізувати визначення поняття 

«диференціація навчання» І. Чередовим і І. Унт, то можна побачити наділення 

науковцями терміна ознаками або внутрішньої («форма реалізації принципу 

оптимального поєднання фронтальної, групової, індивідуальної роботи з учнем 

на уроці, що визначає своєрідність діяльності різних типологічних груп учнів»), 

або зовнішньої («урахування індивідуальних особливостей учнів у тій формі, 

коли учні групуються на підставі будь-яких особливостей для окремого 

навчання по різних навчальних планах та програмах») диференціації навчання. 

Підкреслимо, що вчені розмежовують поняття «диференціація навчання» 

та «варіативність освіти». Наприклад, І. Осмоловська вважає диференціацію 

навчання способом реалізації варіативності. Крім того, автор наголошує, що 

про диференціацію навчання правомірно вести мову, якщо зміни у змісті освіти 

обумовлені індивідуально-типологічними особливостями учнів. У випадку 

обумовленості таких змін освітньою концептуальною ідеєю, суб’єктним 

досвідом викладача, його професійною компетентністю тощо мову потрібно 

вести вжене про диференціацію, а про варіативність. 

У нашому дослідженні ми будемо трактувати поняття «диференціація 

навчання» як «частковий прояв процесу індивідуалізації навчання, що 

передбачає поділ здобувачів освіти на групи за обраними індивідуально- 

типологічними особливостями й різноманітний зміст і побудову процесу 

навчання у виокремлених групах» [4 , с. 229]. 

Зауважимо, що в науково-педагогічній літературі виділяються названі 

І. Бутузовим види диференціації навчання, а саме: зовнішня та внутрішня 

диференціація. 
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 У сучасній «Енциклопедії освіти» внутрішня диференціація трактується 

як та, що передбачає виконання учнями для засвоєння знань при навчанні в 

одному звичайному класі завдань різного рівня складності та різну міру 

допомоги школярам з боку вчителя. При визначенні зовнішньої диференціації 

акцентується на «організації навчання учнів у спеціально створених для цього 

класах на підставі виявлення інтересів, навчальних можливостей, навченості 

тощо, урахування регіональних особливостей (класи вимірювання, вікової 

норми, прискореного навчання, класи з поглибленим вивченням окремих 

навчальних предметів, профільні класи)». Наголошується, що навчання в таких 

класах «відбувається за програмами, що суттєво відрізняються від звичайних 

програм обсягом та складністю навчального матеріалу». 

Такої ж точки зору в трактуванні названих видів дотримуються Н. Лобко- 

Лобановська, В. Монахов, В. Орлов, В. Фірсов. Так, Н. Лобко-Лобановська 

їхнім існуванням пояснює розкриття поняття диференціація з різних позицій: 

зовнішньої (як освітньої системи, ознаками якої є поділ навчальних планів, 

програм за напрямами та їхнє використання в спеціалізованих школах, класах, 

на факультативних заняттях) та внутрішньої (як особливої організації 

навчального процесу з урахуванням індивідуально-типологічних особливостей 

здобувачів освіти та особливої системи взаємодії «вчителя-учнів-учня») [3, с. 

29–30]. 

Цікаво, що Н. Волкова, Р. Гроот, І. Осмоловська, М. Прокоф’єва 

співвідносять зовнішню та внутрішню диференціацію з рівнями педагогічної 

системи, на яких вирішуються   питання   її   диференціації.   Наприклад, 

М. Прокоф’єва називає ці рівні мікрорівенем (у межах одного класу), 

мезорівенем (у межах однієї школи) і макрорівенем (у межах системи загальної 

освіти, що досягається існуванням різних типів шкіл). Іншими словами, 

зовнішню диференціацію названі автори зараховують до диференціації в освіті, 

яку зокрема Н. Волкова визначає як «процес і результат створення відмінностей між 

частинами освітньої системи (підсистемами)». Вочевидь, такої ж думки 

дотримується П. Гусак, розглядаючи диференціацію в освіті як «структурування 
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 освіти на основі врахування певних особливостей студентів у межах відповідних 

структурних освітніх підрозділів (ступенева освіта, профільне навчання в межах 

основної спеціальності та інше)» [1, с. 13]. Іншою є позиція П. Сікорського, згідно 

з якою зовнішня та внутрішня диференціація є формами диференціації в освіті 

[5, с. 142]. 

Отже, у науковців України немає єдиного підходу до визначення сутності 

поняття «диференціація навчання». В основу визначення вчені поміщають різні 

поняття, термін «диференціація навчання» трактують тотожно з терміном 

«індивідуалізація навчання», виходячи з позиції побудови системи освіти, 

змісту освіти, процесу навчання тощо. Різні види диференціації навчання 

співвідносять з рівнями педагогічної системи, на яких здійснюється її 

диференціація, вважають формами диференціації в освіті. 
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